
步知公考·申论花木君（微信公众号：申论花木君）

花木君提醒：申论其实就是让阅卷老师觉得你能把采分点清晰的展示在 TA 眼前

题目：

假定你是 B市教育部门工作人员，根据资料 6，整理一份关于该市超前教育与速成教

育现状的简报，供领导参考。(30 分)

要求：1.紧扣资料，内容全面;2.层次分明，有逻辑性;3.不超过 500 字。

材料：

材料 6

近年，B市经济的飞速发展，带动了超前教育市场的快速生长，引起了 B市政府的重

视，市政府要求市教育部门组织人员开展相关调研工作，下面是此次调研所收集的部分材料：

(1)“B 市儿童成长状况数据”的调查显示，3至 6岁的孩子七成以上都参加过各种培

训班，育儿支出占家庭平均收入的 23%，近六成的家长把孩子的教育投资放在首位。孩子

们的周末时间有 41%被各类培训班所占据，留给去广场、公园和游乐场的时间仅有 9%。

对比 26.3%的全国平均数据，B市孩子们的周末时间被培训班占据的比例偏高。

(2)一到周末，不少学龄前儿童的时间就被早教班、才艺班、素质拓展班等各种培训班

填满。幼儿园孩子的学习压力堪比小学生，学前教育成了“超前教育”。新任妈妈李某将全

部心思放在孩子的学习上，孩子从 1岁开始学认字，3岁开始学外语，还有钢琴、围棋、绘

画、游泳。尚未上学，孩子就每天在和时间赛跑，参加各类培训班。

(3)针对 B市中小学超前教育的调查发现，65%左右的学生参加过超前教育，40%受调

查的老师表明班中接受过超前教育的学生占大多数。在接受调查的学生中，约 88%选择校
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外补习接受超前教育，仅有少数由父母辅导。调查者发现，在接受调查的学生、家长和老师

中大多认为超前教育会在一定程度上增加学习负担。还有的学生不仅没学到有用的知识，甚

至因为听不懂而对课程产生了抗拒心理。调查数据还表明超前学习影响了校内听课效率：

64%的学生会因为已经提前学习过一遍而偶尔在课堂上开小差，11%会因此经常开小差，

4%的学生甚至表示自己因此从来不听讲。

(4)调研发现，很多幼儿园和小学教师对学前教育超前之风有很大意见。一些孩子过早

参加了学前教育，却因为理解力跟不上，导致似懂非懂、似学非学，反而影响了日后正常的

学习，而且破坏了学习兴趣。有专家建议，教育重在激发天性、保护个性，最重要的不是学

到了什么，而是培养良好的学习能力，形成浓厚的学习兴趣。学前教育也应该有科学的规划，

让学习内容和成长阶段相适应。这需要家长保持平和的心态，也要求教育机构的科学引导。

(5)为满足市民们接收继续教育的强烈要求，各种速成班、速成法如雨后春笋般涌现。

“欲速则不达，但现在很多人，太心浮气躁了!”一位老师说，现在市面上充斥着各种“速

成法”，让人眼花缭乱。就像现在到处流传的各种减肥速成教程一样，很多人非常迷恋，见

一个试一个，总抱怨没什么效果，却还是乐此不疲地去尝试。

(6)某媒体的千人在线调查显示，受访者中，41%的人曾参加速成班，60%受访者身边

有不少热衷速成班的人。对于速成教育的效果，37%的人觉得有用，63%的人则认为用处

不大，其中 18%的人直言“完全没用”。张先生感觉工作中竞争压力较大，一直存在心理

焦虑。他曾报过一个速成班，一个月课程结束后，张先生觉得自己学到不少东西，背了很多

公式，但遇到实际问题，他总是想不起该用哪种方法解决。王女士认为自己知识储备不足，

需要充电再教育，去年她报了一期英语速成班，在速成班里，老师确实教了很多新颖的方法

记单词，但单词量一多，那些方法就全忘了，而且经常搞混。

(7)调查显示，40%的人担心速成教育盛行加剧了急功近利的社会风气;34%的人认为这
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会浪费大家的时间和金钱;18%的人觉得会加大人们的竞争压力和焦虑。“速成教育并不靠

谱”，曾参加过某种速成班的李先生反思说。现在很多人形成了一种“速成习惯”，凡是遇

到什么难题，首先总是去想有没有捷径。不能说这完全是个坏习惯，但这种思维方式如果走

向极端，就会让人变得急功近利，逐渐丢掉静下心来钻研问题的耐心和能力，“还是应该脚

踏实地地学真本事，不迷信速成法。”
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第 X 大 题 ：

（100 字）

（200 字）

（300 字）

（400 字）
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